

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 25Nt/7/2025  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5725010112  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 05. 2025  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mariana Juríková  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2025:5725010112.1

## Uznesenie

Samosudkyňa Okresného súdu Martin Mgr. Mariana Juríková vo veci odsúdeného A. B., rozhodujúc o návrhu lekárky psychiatrickej ambulancie na prepustenie odsúdeného z ochranného psychiatrického liečenia ambulantnou formou, dňa 20.05.2025 v Martine, takto

### rozhodol:

Podľa § 448 ods. 2 Tr. por. v spojení s § 74 ods. 4 Tr. zák. súd odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom C., D. XX, prepúšťa z ochranného psychiatrického liečenia ambulantnou formou, uloženého mu uznesením Okresného súdu Čadca sp.zn. 2Nt/12/2019 zo dňa 18.02.2020, právoplatným dňa 03.06.2020.

### odôvodnenie:

Lekárka psychiatrickej ambulancie Bona Via, s.r.o. MUDr. Sabina Hrubá podala dňa 24.01.2025 na Okresnom súde Žilina návrh na ukončenie ochranného liečenia u odsúdeného A. B. (§ 10 ods. 13 Tr. por.). Uvedený návrh bol tunajšiemu súdu odstúpený dňa 17.02.2025.

Z pripojeného spisového materiálu Okresného súdu Žilina (pracovisko Čadca) sp.zn. 2Nt/12/2019 vyplýva, že uznesením Okresnej prokuratúry Čadca č. Pv 228/18/5502 zo dňa 30.05.2019 bolo podľa § 215 ods. 1 písm. e) Tr. por. zastavené trestné stíhanie proti obvinenému A. B. pre zločin sexuálneho zneužívania podľa § 201 ods. 1, ods. 2 písm. b) Tr. zák., lebo obvinený nebol v čase činu pre nepríčetnosť trestne zodpovedný. Následne uznesením Okresného súdu Čadca sp.zn. 2Nt/12/2019 zo dňa 18.02.2020, právoplatným dňa 03.06.2020, bolo odsúdenému uložené ambulantné ochranné psychiatrické liečenie. Ochranné liečenie odsúdený začal vykonávať dňa 06.04.2020 v Psychiatrickej ambulancii MUDr. Sabiny Hrubej.

Zo znaleckého posudku vypracovaného v predmetnej veci dňa 20.10.2018 pod č. 235/2018 znalca MUDr. Stanislava Kollára, znalec z odvetvia psychiatria a odvetvia sexuológia, vo veci vyšetrenia duševného stavu obvineného, v tom čase ml. Partika Hoju, vyplýva, že obvinený v čase spáchania trestného činu (od septembra 2017 do 20.01.2018) a aj v súčasnosti trpí duševnou poruchou - duševnou zaostalosťou (jedná sa o ľahkú duševnú zaostalosť na hranici ľahkého až stredne ťažkého stupňa, podľa starých klasifikácií duševnú zaostalosť na hranici tzv. ľahkej až stredne ťažkej debility) v kombinácii s hypersexualitou, poruchou pozornosti s hyperaktivitou a disharmonickým osobnostným vývinom. Jedná sa o ťažký stupeň narušenia. Nepriaznivý duševný (zdravotný) stav obvineného sa od februára 2018 (času podania oznámenia o podozrení z trestnej činnosti sexuálneho charakteru) napriek liečebným a výchovným opatreniam nepodarilo zlepšiť, stav zostáva nezmenený. Obvinený bol už aj v minulosti psychiatricky liečený. Od februára 2018 je v pravidelnej ambulantnej liečbe detského psychiatra, taktiež bol na prelome mesiacov február - marec 2018 hospitalizovaný na detský psychiatrický klinike v Martine a na prelome mesiacov júl - august 2018 na detskej psychiatrickej klinike v Bratislave. Napriek liečbe u neho pretrvávajú (okrem iného) agresívne prejavy a sexualizované poruchy správania. Duševná porucha obvineného mala zásadne nepriaznivý vplyv na jeho rozpoznávacie a ovládacie schopnosti v dobe spáchania trestného činu. Obvinený v uvedenej dobe následkom duševnej poruchy nemohol

rozpoznať nebezpečenstvo svojho konania pre spoločnosť a toto svoje konanie nemohol ovládať. Jeho rozpoznávacie a ovládacie schopnosti boli v tom čase vymiznuté. Obvinený nechápe účel a zmysel trestného konania. Z medicínskeho hľadiska je pobyt obvineného na slobode nebezpečný pre spoločnosť, preto znalec navrhol mu uložiť ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou.

Z doplnenia č. 2 znaleckého posudku č. 235/2018 znalca MUDr. Stanislava Kollára zo dňa 17.01.2020 vyplýva, že v období nasledujúcom po vypracovaní znaleckého posudku č. 235/2018 zo dňa 20.10.2018, A. B. pokračoval v pobyte v detskom domove, protispoločenské konanie (sexuálneho, či nesexuálneho charakteru) sa u neho nevyskytlo. V čase od 31.05.2019 do 14.11.2019 bol hospitalizovaný na psychiatrickom oddelení FNsP Žilina ako čakateľ na budúcu súdom uloženú ochrannú ústavnú psychiatrickú liečbu. Počas tejto dlhodobej hospitalizácie sa u A. B. nevyskytli poruchy správania (sexuálneho, či nesexuálneho charakteru). Od 14.11.2019 bol A. B. hospitalizovaný v Psychiatrickej liečebni Sučany, kde sa nachádzal aj v čase opakovaného znaleckého vyšetrenia (17.12.2019), poruchy správania sa u neho nevyskytujú. Vzhľadom na vyššie uvedené možno zo súdno-psychiatrického hľadiska v súčasnosti konštatovať zlepšenie jeho zdravotného stavu (oproti jeho zdravotnému stavu v čase vypracovania znaleckého posudku zo dňa 20.10.2018). Z medicínskeho hľadiska pri absencii pravidelnej psychiatrickej liečby znalec považoval v čase vypracovania doplnenia znaleckého posudku pobyt A. B. na slobode za nebezpečný pre spoločnosť, navrhol mu uložiť ochranné psychiatrické liečenie ambulantnou formou. Vzhľadom na zistené zlepšenie zdravotného stavu znalec upustil od pôvodného návrhu na uloženie ochranného psychiatrického liečenia ústavnou formou.

Podľa vyjadrenia lekárky psychiatrickej ambulancie MUDr. Sabiny Hrubej zo dňa 16.01.2025 odsúdený vykonáva na základe uznesenia súdu ambulantnú psychiatrickú liečbu. Jeho posledná návšteva v ambulancii bola 07.11.2024. Jedná sa o mentálne retardovanú osobnosť, bez psychotickej alterácie. Účinkom psychoterapeutickej a edukačnej liečby došlo v jeho osobnosti k výraznému ústupu pôvodných patologických sexuálnych prejavov. Podľa lekárky ochranná liečba splnila svoj účel, preto odporučila jej ukončenie.

Na základe žiadosti súdu bola súdu dňa 04.04.2025 doručená správa Psychiatrickej ambulancie Bona Via, s.r.o., o priebehu liečby odsúdeného A. B.. Z jej obsahu vyplýva, že odsúdený bol evidovaný v Psychiatrickej ambulancii Bona Via, s.r.o. od októbra 2020, kedy bol prvýkrát vyšetrený na základe rozhodnutia Okresného súdu Čadca, po zmene ústavnej ochrannej psychiatrickej liečby na liečbu ambulantnú. Pri vstupnom vyšetrení bolo v klinickom obraze eutýmne ladenie, emotivita je priliehavá, bez známkov iritability a bez psychotických prejavov. Poruchy správania a sexuálna odbrzdenosť negované. V popredí rysy osobnosti simplexnej, disharmonický sa vyvíjajúcej, so slabšou racionálno-vôľovou korekciou impulzívnejšieho správania. Intelektové schopnosti sú v hraničnom pásme s MR. Stav záverovaný ako F70.1 - mierna duševná zaostalosť s významnou poruchou správania, kompulzívna hypersexualita. V doporučenej medikácii sertralinom nepokračovali, pacient lieky odmieta užívať (lebo mu nerobia dobre). Pokračoval v pravidelných ambulantných psychiatrických kontrolách každé 3 - 4 mesiace, podľa heteroanamnézy od matky neboli s ním problémy. Pracoval na salaši. Počas kontrol stav stabilizovaný, eutýmny, emočne adekvátny, bez afektívny rozhlád a porúch v správaní, vnímanie a myslenie bez patických obsahov, somnia v norme, osobnosť simplexná (22.05.2023), telefonická kontrola s matkou 20.10.2023, ktorá referuje, že syn je dlhodobo na salaši v okrese Považská Bystrica, pasie ovce, pomáha vedúcemu, žiadne lieky neužíva, alkohol nepije, je tam spokojný, spolu s ňou komunikuje len telefonicky, aj cez video. Následná kontrola 09.11.2023, stav stabilizovaný, pacient udáva, že „tie veci, za čo som bol na súde, už nemám“, sine farmakoterapia. Kontrola 17.05.2024, slušne oblečený, v dobrom hygienickom stave, orientovaný, situáciu chápe, myslenie jednoduché, intelekt nivelizovaný, osobnosť jednoduchá, mentálne retardovaná, bez psychózy, poskytnutá edukácia primeranou mentálne dostupnou úrovňou, rozumie, plánovaná kontrola o 6 mesiacov, 07.11.2024, kedy bol stav stabilizovaný, bez zmeny, bez nápadnosti v prejave, plánovaná kontrola v máji 2025.

Zo správy lekárky Psychiatrickej liečebne Bona Via, s.r.o. MUDr. Petry Hermanovej zo dňa 06.05.2025, súdu doručenej dňa 12.05.2025, vyplýva, že A. B. je v ich ambulancii evidovaný od 10/2020. Posledná kontrola na ambulancii bola dňa 06.05.2025, jedná sa o mentálne retardovanú osobnosť, bez psychotickej alterácie, došlo k výraznému ústupu pôvodných patologických a sexuálnych prejavov. Ochranná liečba splnila svoj účel, preto naďalej odporúča jej ukončenie. Z priloženej správy z psychiatrického vyšetrenia A. B. v Psychiatrickej ambulancii Bona Via, s.r.o., zo dňa 06.05.2025 vyplýva, že A. B. pri vyšetrení subjektívne uvádzal, že už dva mesiace býva u priateľky, spolu varia

a chodia po výletoch, hľadá si prácu, lebo na salaši už nebolo dobre, lebo mu zomrel otec, chcel by robiť sprievodcu vo vlaku, k tomu, prečo sa lieči sa už nevracia, je spokojný, nemá žiadny problém, ješť mu chutí, má chuť žiť. Z objektívneho nálezu vyplýva, že je orientovaný, orientovaný kompletne správne, vie súčasný dátum, deň, mesiac, je v dobrom hygienickom stave, rozumie daným otázkam, vyjadruje sa gramaticky správne, mimika a pantomimika živé, usmievavý, nálada euthýmna, bez porúch vnímania, neexploruje florid. symptomatiku, myslenie simplexne štruktúrované, bez obsahových porúch, osobnosť jednoduchá, mentálne retardovaná, bez psychotickej alterácie, bez nápadností v prejave. Stav stabilizovaný.

Podľa § 448 ods. 2 Tr. por., o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho ukončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie vykonáva; ak rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených o prepustení z ústavného ochranného liečenia alebo o jeho ukončení, rozhodne najneskôr do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu.

Podľa § 74 ods. 2 Tr. zák., ochranné liečenie potrvá, kým to vyžaduje jeho účel. Trvanie ochranného liečenia uloženého páchatelovi, ktorý užíva návykovú látku a spáchal trestný čin pod jej vplyvom alebo v súvislosti s jej užívaním, môže byť však ukončené, ak sa počas jeho výkonu zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť. O prepustení z ochranného liečenia rozhoduje súd.

Z citovaného ustanovenia Trestného zákona vyplýva, že prepustenie z ochranného liečenia je viazané na splnenie účelu ochranného liečenia. Účelom ochranného liečenia je predovšetkým terapeutické pôsobenie na odsúdeného, smerujúce k jeho vyliečeniu alebo aspoň k dosiahnutiu takého liečebného progresu, kedy by odsúdený nebol pre spoločnosť nebezpečný.

Vychádzajúc z citovaného zákonného ustanovenia samosudkyňa preskúmala, či dôvody ochranného psychiatrického liečenia ambulantnou formou u odsúdeného A. B. naďalej trvajú. Zohľadňujúc obsah spisového materiálu, ako aj vyjadrenie lekárov psychiatrickej ambulancie, kde odsúdený A. B. ochranné liečenie vykonával, bolo preukázané, že stav odsúdeného je stabilizovaný, teda vzhľadom na súčasný stav odsúdeného ochranná psychiatrická liečba ambulantnou formou splnila svoj účel. U odsúdeného sa dlhodobo neprejavujú negatívne patologické sklony, ktoré boli predmetom jeho trestného stíhania.

Vzhľadom na skutočnosť, že zdravotníckym zariadením bolo skonštatované dosiahnutie účelu liečby, súd prepustil odsúdeného z ochranného psychiatrického liečenia vykonávaného ambulantnou formou.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť v lehote do 3 (troch) pracovných dní od oznámenia uznesenia cestou Okresného súdu Martin ku Krajskému súdu v Žiline. Sťažnosť má odkladný účinok v prípade, že ju podá prokurátor.